



Kramik: 8099  
ogłoszeń

Dziś II część

Tajniak  
w zwiadzie >>2

Sąd odpowie, czy wójt Bań Mazurskich to TW „Jotes”

Dziś  
po południu / w nocy



15°

6°

>>2

www.wspolczesna.pl

17 września 2010

piątek

182(17116)

2,00 zł (w tym 7% vat)

# GAZETA Mazurska WSPÓŁCZESNA

Cena gazety w prenumeracie pocztowej 1,14 zł.

ISSN 0137-9488

Stawońsko

**Elk >>** Jeśli legalnie zatrudnisz niemę, składki za nią zapłaci samorząd

## Masz dziecko? Założ mini-żłobek

**Katarzyna Chojnowska**  
kchojnowska@wspolczesna.pl

**Z**nalezienie w Elku opieki nad małym dzieckiem graniczy z cudem. Mimo że w tym roku powstała kolejna grupa żłobkowa. Już od przyszłego roku może się to zmienić. Łatwiej będzie założyć żłobek, także ten „prywatny”. Powstanie też instytucja niani samorządowej. Z szarej strefy wyjdą opiekunki, bo państwo opłaci im składki.

### Żłobek prawie jak szpital

Jeżeli miałabym przechodzić procedurę zakładania przedszkola jeszcze raz, nie zdecydowałabym się na to. Wymogi sanepidu czy straży są absurdalne, a stworzenie takiego miejsca kosztuje fortunę. Przy żłobku jest jeszcze trudniej – przyznaje Anna Lachowicz, dyrektor niepublicznego przedszkola „Jedyneczka”.

Obecnie żłobki muszą spełniać takie same wymogi sanitarne i techniczne jak np. szpitale. Osobna sala do zabawy i do leżakowania, specjalne pomieszczenia na brudne pieluchy, inne na brudną bieliznę. Opiekę nad dziećmi mają pełnić głównie pielęgniarki. A gdy w żłobku są niemowlaki, powinny mieć możliwość leżakowania na werandzie lub tarasie.

Po zmianach do żłobka posłemy już 20-tygodniowe maluchy, a wymogi zostaną złagodzone. Lokal będzie mógł mieć jedno pomieszczenie do zabaw i posiłków, drugie do odpoczynku. A na 20 dzieci przypadają będzie jedna pielęgniarka.



**W Elku najmłodsze dzieci możemy posłać do żłobka w przedszkolu „Ekołudki”. Mimo, że w tym roku powstała tam kolejna grupa, na liście rezerwowej ciągle czekają 22 maluszki.**

Dzięki temu samorządy i niepubliczne przedszkola łatwiej będą mogły stworzyć grupy żłobkowe.

### Nianie z pomocą państwa

Pojawią się również tzw. nianie samorządowe.

Wychowując swoje pociechy, kobiety będą mogły zajmować się innymi dziećmi. Pod swoją opieką będą miały pięć maluszków, w tym dwoje własnych. Zatrudniać je będzie wójt,

burmistrz lub prezydent miasta. A przed rozpoczęciem pracy każda odczeka 160-godzinne szkolenie.

– Jestem za tym, żeby do trzeciego roku życia dzieci przeżywały z mamą, ale nie zawsze jest to możliwe – mówi Agnieszka Tomkiewicz, mama 4-miesięcznego Tytusa. – W Elku żłobek jest jeden i to na drugim końcu miasta. A do niani trzeba mieć całkowite zaufanie. Powierza się jej ukochanego maluszka i cały dom.

Sporo zmieni się również w sytuacji niani. Zatrudniać je będą rodzice dziecka, ale to państwo opłaci za nie składki na ubezpieczenia społeczne i zdrowotne. Ale tylko od najniższego wynagrodzenia za pracę. Do tego oboje rodziców dziecka musi pracować.

Rząd przyjął już projekt odpowiedniej ustawy. Teraz zajmą się nią posłowie.

**Mazury >>** Cud Natury

## Promocja na piątkę

**I**nstytut badawczy GfK Polonia zapytał Polaków, które hasła najbardziej zachęciłyby ich do wizyty w danym mieście czy regionie. Spośród kilkudziesięciu propozycji, bezapelacyjnie i drugi raz z rzędu wygrało hasło „Mazury Cud Natury”.

– Jesteśmy postrzegani jako region, do którego warto przyjechać, aktywnie wypocząć i posmakować regionalnych, naturalnych i tradycyjnych potraw – mówi Jacek Protas, marszałek województwa warmińsko-mazurskiego. – Okazuje się też, że nasza kampania promocyjna jest bardzo konkurencyjna wobec wielomilionowych kampanii bogatszych regionów i miast, jak chociażby Śląska czy Gdańska.

Hasło zostało wymyślone pod koniec 2009 r., gdy mazurskie jeziora znalazły się na liście kandydatów w konkursie fundacji New7Wonders. Wkrótce stało się głównym motywem kampanii promującej cały region. **kat**

promocja

**SPECJALNA STRONA  
DLA UCZNIÓW,  
NAUCZYCIELI I SZKOŁ**



**W KAŻDY  
CZWARTEK**

### W numerze:

**▲ Mazury. Uraaaaa! Idzie na wala Armii Czerwonej.** Sowietci znów zaatakują Polskę. Stanie się to w niedzielę o godz. 9 rano. Znamy już szczegóły tej podstępnej agresji Armii Czerwonej. Atak nastąpi dwa dni po 71. rocznicę agresji wojsk ZSRR na Polskę z 17 września 1939 r. I tak jak wtedy, armia polska podda się „krasnoumiejom” bez walki. >>2



**▲ Olecko. Nie bójcie się i róbcie cytologię.** Takie spotkania, gdzie jest tyle młodzi, są bardzo potrzebne. Dają nadzieję, że kobiety nie będą już umierać na raka szyjki macicy – mówi Beata Ostrowska, regionalny koordynator programu profilaktyki nowotworowej z Olsztyna. Wczoraj z dziewczętami spotkali się specjaliści, położni i ksiądz. >>3



Szukasz pracy? Szukasz pracownika? **regiopraca.pl**  
SERWIS NOWYCH MOŻLIWOŚCI  
→ aktualne oferty pracy i zapytania z kraju i zagranicy  
→ porady ekspertów, prawo pracy, aktualności  
WSPÓŁCZESNA

zadzwoń do reportera

Kazimierz  
Radzajewski

87 621 08 05

www.wspolczesna.pl

GAZETA WSPÓŁCZESNA

17 września 2010

piątek

**Olecko >>** Specjaliści zachęcali 210 młodych dziewcząt do dbania o swoje zdrowie

# Nie bójcie się i róbcie cytologię

**Badanie trwa zaledwie kilka minut. A tylko szybko wykryty rak szyjki macicy daje szansę na przeżycie.**

Paweł Tomkiewicz  
ptomkiewicz@wspolczesna.pl

Takie spotkania, gdzie jest tyle młodzi, są bardzo potrzebne. Dają nadzieję, że kobiety nie będą już umierały na raka szyjki macicy – mówi Beata Ostrzycka, regionalny koordynator programu profilaktyki nowotworowej z Olsztyna.

## Edukacja to podstawa

Pierwsze spotkania z dziewczętami odbyły się w listopadzie 2009 oraz w lutym i marcu 2010 roku. Wtedy wzięły w nich udział uczennice szkół ponadgimnazjalnych z powiatu oleckiego. Wczoraj takie samo spotkanie zorganizowano dla 210 uczennic pierwszych klas. Wśród nich było pięć niedosłyszących dziewcząt, dlatego brał w nim udział tłumacz języka migowego.

Przez kilka miesięcy po każdym takim spotkaniu, na badania zgłasza się bardzo dużo kobiet. Mamy nadzieję, że i tym razem będzie tak samo – mówi Halina Kasicka, koordynator programu z oleckiego starostwa.



– Same pamiętajcie o badaniach i przypominajcie o nim swoim bliskim – mówiła Halina Kasicka podczas spotkania z dziewczętami w Regionalnym Ośrodku Kultury „Mazury Garbate”

Każda z dziewcząt podczas spotkania dostała komplet materiałów informacyjnych, łączenie z adresami przychodni, które wykonują cytologię.

– Dostały też drugi komplet. Chcemy żeby przekazały go swoim mamom, babciom czy koleżankom. Wtedy z bezpłatnych cytologii skorzysta jeszcze więcej pań – dodaje Halina Kasicka.

Dzięki takim inicjatywom dotychczas w powiecie oleckim przebadano się pra-

wie 42 proc. kobiet objętych programem profilaktyki raka szyjki macicy. To najlepszy wynik nie tylko na Warmii i Mazurach, ale i w całym kraju.

– Ale w krajach Unii współczynnik ten wynosi 80-90 proc. Czekają więc nas jeszcze dużo pracy – dodaje Beata Ostrzycka.

## Zbadaj się, żebyś nie żałowała

W spotkaniach bora udział nie tylko lekarze i specjaliści, ale także księża.

– Pamiętam kobietę, która miała 26 czy 27 lat i zachorowała na raka szyjki macicy. Stawiała sobie pytanie – co ja teraz zrobię, kto wychowa moje dziecko, kto zapewni mi przyszłość? A potem miała ogromne poczucie winy, dlaczego wcześniej nie zgłosiła się na badania – opowiadał ks. Dariusz Smoleński.

Kolejne, podobne spotkanie dla pań w wieku 25-59 lat planowane jest już na październik.

## Krótko

**▲ Wiózł nielegalne papierosy.** Wczoraj gźyccy policjanci w Bystym zatrzymali do rutynowej kontroli osobowego mercedesa. Okazało się, że w aucie znajduje się 5079 paczek papierosów bez polskich znaków akcyzy. 42-letni Dariusz W. przyniósł się, że to jego papierosy. Mężczyzna trafił do aresztu, a konfabanda do policyjnego depozytu. Teraz mieszkańcy Bydgoszczy grozi do 2 lat więzienia.

## ▲ Przewrócił się i stracił palec.

Do wypadku doszło wczoraj, około godziny 8 rano, w tartaku w Pieckach. 37-letni Adam L., obsługując piłę tarczową, potknął się o przewody elektryczne i przewracając się obciął sobie palec. Mieszkaniec gminy Piecki trafił do szpitala. To już trzeci podobny wypadek w tym miejscu w powiecie mragowskim. 10 września w jednej z firm meblarskich pracownik stracił kciuka. Trzy dni później w Mragowie na ulicy Miodkowskiego, pracownik firmy skupującej złom, podczas rozbiierania metalowego podjazdu także stracił palec.

## MM-czanie piszą...

### Nowoczesny plac zabaw

Od 5 lat stały element parking przy ulicy Grodzieńskiej 12A stał się jednocześnie elementem placu zabaw. Według straży miejskiej jest nieusuwalny, gdyż nie wyczerpał

jeszcze wszystkich znamion opuszczenia. Czekamy zatem aż wyczerpie.



Fat Rat



Śliczna zabawka jest wprost uwielbiana przez najmłodszych

**Elk >>** Skorzystaj z okazji. Warsztaty i festiwalowe imprezy są bezpłatne.

## Przyjdź i daj się ponieść gorącym, argentyńskim rytmom

Festiwal Tango Mazury strątuje już w sobotę o godz. 18 w Szkole Artystycznej. Najpierw obejrzymy wystawę fotograficzną przedstawiającą uroki argentyńskiego tanga. Później za sprawą Nestora i Susie Melo, przeniesiemy się na gorące ulice Buenos Aires obserwując pokaz tańca w ich wykonaniu. A to dopiero początek atrakcji.

Od soboty będziemy poznawać tajniki tego fantastycznego tańca. W warsztatach będą mogli wziąć udział zarówno zupełni laicy, jak i osoby, które już zaraziły się miłością do tanga. Kursy startują już w niedzielę i odbywać się będą w Elkim Centrum Kultury. Od 17 trenować będą początkujący, grupy średnio-zaawansowane pojawią się o 19.

Natomiast we wtorki i czwartki, w restauracji Janus, uczestnicy warsztatów wezmą udział w milongach, czyli imprezach, na których tańczą się tango argentyńskie.



Spora niespodzianka czeka nas również w środę, 29 września. Wtedy to obejrzymy pokaz taneczny w wykonaniu Nestora i Susie Melo. Jednak tym razem mistrzowie tanga będą wirować na parkiecie w takt muzyki najwybitniejszego polskiego kompozytora – Fryderyka Chopina.

Natomiast w piątek, 1 października, przeniesiemy się do galerii Ślad w Elkim Centrum Kultury. Obejrzymy tam wystawę akwareli Mariana Giczewskiego. Przedstawiają one stolice tanga – Buenos Aires.

W galerii czeka nas też kolejny pokaz tanga oraz samby, a na sali Zebra ECK finałowa milonga i zakończenie festiwalu.

Warsztaty trwać będą do 3 października. Wszystkie festiwalowe imprezy są bezpłatne.

Więcej informacji oraz szczegółowy program imprezy znajdują się na stronie Stowarzyszenia Tango Milonga [www.tangomilonga.pl](http://www.tangomilonga.pl). kat